

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кокликова Владимира Олеговича «Али Акбар Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана (1950-е – 1980-е гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационное исследование Кокликова Владимира Олеговича посвящено изучению деятельности одного из главных представителей иранской политической элиты после победы Исламской революции 1979 г. в Иране – Али Акбара Хашеми-Рафсанджани, что позволяет выявить иранскую специфику политического поведения, влияния личности на ход истории и эволюцию политической риторики, связанную с историческими изменениями в иранском обществе.

Избранная диссертантом тема посвящена достаточно актуальной теме. В её анализе автор соотносит два различных термина: личность и общественно-политическая жизнь страны. Здесь можно поставить вопрос: до каких пределов личность может влиять на ход истории, и где та черта, пройдя которую, можно говорить о зависимости исторических процессов от решений отдельного индивида. С этого момента начинается основная сущность и содержание научной проблемы. Глобальная исследовательская задача подразделяется на несколько вопросов:

1. Становление характера и мировоззрения Али Акбара Хашеми-Рафсанджани и влияние на это исторической эпохи;
2. Роль Рафсанджани в победе Исламской революции 1979 г.;
3. Его влияние на общественно-политическую жизнь Ирана в 1980-х гг.

Каждый из этих аспектов мог бы стать предметом самостоятельного научного исследования. Однако диссертант предложил свой путь и свой подход для анализа и выстраивания цельного текста: его авторская позиция заслуживает внимания и поддержки по нескольким параметрам:

Во-первых, тщательное внимание к деталям биографии Али Акбара Хашеми-Рафсанджани, влияющих на становление его, как исторической личности.

Во-вторых, весьма любопытным представляется попытка диссертанта проанализировать историю Ирана в контексте деятельности Рафсанджани.

В-третьих, диссертант попытался вычленить именно роль Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в решении соответствующих вопросов. По крайней мере, с момента победы Исламской революции в Иране в 1979 г. Рафсанджани играл значительную роль общественно-политической жизни страны. Несмотря на то, что автор в большей степени выделяет позитивную роль данного религиозно-политического деятеля в истории Ирана, что связано с имеющейся источниковой базой, также он упоминает и негативные точки зрения о деятельности Рафсанджани в конкретных ситуациях. Важно, что диссертант сумел не противопоставлять два мнения о Рафсанджани, а отталкивался от имеющихся достоверных источников.

Новизна исследования заключается в поставленной проблеме и междисциплинарной методологии, содержащей традиционные исторические методы или специальные методы (метод периодизации, культурно-исторический и культурно-антропологические методы и др.), которые позволили, например, проследить процесс складывания личности Рафсанджани.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, заключают в себе следующие основные идеи диссертационного исследования:

– На становление личности Али Акбара Хашеми-Рафсанджани повлияла его учеба в кумской семинарии, а также личное общение с Рухоллой Хомейни.

– На позиции Рафсанджани в политической системе страны после Исламской революции 1979 г. повлияла его активная деятельность до неё.

– Деятельность Рафсанджани всегда учитывала интересы Исламской Республики Иран.

– Именно его действия были залогом разрешения многих конфликтов внутри правящей элиты в 1980-х годах.

Роль Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана представлена в работе как сложный и многоплановый процесс изменения и

эволюции политического процесса функционирования иранского государства, в котором оно активно пыталась отстаивать свои внутренние интересы.

Проведенное исследование представляет собой оригинальную работу, выполненную на основе значительного массива источников и литературы. Подробный историографический обзор изученных автором опубликованных материалов убеждает в его профессионализме и высоком уровне владения персидским языком, а также доказывает серьезность проведенного анализа. В научный оборот вводится широкий круг источников на персидском языке, ранее не исследованных и не переведенных на русский язык, что обогащает отечественную иранистику.

Объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретико-методологических вопросов, связанных с деятельностью Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в 1950-е – 1980-е годы сформулированы логично и четко. Методология исследования не вызывает возражений. Структура работы и хронологические рамки обоснованы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. В основе написания текста лежит проблемный принцип. Во время работы над диссертацией Кокликов Владимир Олегович продемонстрировал самостоятельный исследовательский подход и умение квалифицированно использовать выбранные методы, что позволило успешно реализовать авторский замысел.

Основные идеи диссертации были представлены на научных конференциях и круглых столах, что позволило уточнить некоторые спорные моменты поставленной проблемы. Опубликованные статьи диссертанта в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также в других научных изданиях отражают основные положения проделанного исследования. Написание данных статей позволило диссертанту четче сформулировать свои подходы и уточнить достоверность полученных выводов.

